

Cena Kurjera

W Lwowie.
 Kwartalnie 3 zł. 60 c.
 Półrocznie 7 „ 20 „
 Miesięcznie 1 „ 20 „
 Za nadwyżanie do domu dopłać się 20 c. miesięcznie.

Na prowincji.
 Kwartalnie 4 zł. 80 c.
 Półrocznie 9 „ 60 „
 Miesięcznie 1 „ 60 „
 Za granicę kwartalnie 10 mark.
 Numer pojedynczy 5c.

KURJER LWOWSKI

Wychodzi codziennie oraz w Niedziele i Święta o godz. 8 rano

Właściciele: **Bewakowicz Henryk i Spółka.**

Ceny ogłoszeń

Od objęcia wina ma petitum na 1 raz 6 ent.

Nekrelogja lub Korespondencje prywatne—na każdy wiersz 12 ent. Reklamy w rubryce „Nadsyłano” na każdy wiersz 20 ent.

Rękopisma nie zwracają się.

Rzymo-katolickie:

Grecko-katolickie:

Dziś: Januariusza m.

Sozanta.

Jutro: Eustachjusza m.

Rożd. Bohorod.

Pojutrze: Mateusza ap. ew.

Joakima i Anny.

REDAKCJA, ADMINISTRACJA I EKSPEDYCJA
 przy ulicy Akademickiej l. 3.—Nr. Telefonu 114.

Kalendarz myśliwski. Wolno polować na jelenie, kozły (rogacze), lisy, przepiórki, drobie, pardwy, bażanty, kurapatwy, słonki, jaszki, cietrzewie, głusze, dzikie gołębie i plectwo wodne i błotne w ogólności.

Wschód słońca o 5 g. 48 m.
 Zachód „ o 6 g. 59 m.
 Barometer 762. Słota i zimno.

Dokąd zajdziemy?

W Wiedniu zaczęło wychodzić niedawno nowe czasopismo demokratyczne pt.: *Die Freiheit* (Wolność), jako organ znanych i przez nas wcale niemal pełni podzielanych zapatrywań zanego posła dra Kronawettera, zajmującego w Radzie państwa skrajną lewicę.

Pod powyższym tytułem zamieścił ten dziennik odezwę od redakcji, którą dla ważności kilku poruszonych tamże myśli reproduujemy dosłownie.

„Niejednokrotnie dadzą się słyszeć skargi” — tak pisze organ demokratyczny, „a i to zarówno w parlamencie, jak i w prasie, że parlamentaryzm austriacki znajduje się w fazie upadku, że szerokie warstwy ludu nie interesują się wcale rozprawami reprezentacyjnych ciał parlamentarnych. Faktu tego, jakkolwiek może być pożałowania godny, zaprzeczyć nie można; atoli nie należy go tłumaczyć tym mianowicie względem, jakoby lud znajdował się na punkcie letargicznego uspienia, objaśnienia trzeba raczej szukać w tem, że kwestje, poruszające światem i dotyczące doli większości narodu, nie bywają ani w parlamencie, ani też w prasie wcale traktowane, albo jeżeli je ten zaszczyt spotka, to nadzwyczaj niedostatecznie, że następnie różnorodne dążenia i programy poszczególnych stronnictw i prasy, służącej interesom ich, są dla większości obywateli państwa austriackiego albo obojętnymi, albo też wprost niesympatycznymi. Ostatni ten moment przypisać znowu należy tej okoliczności, że parlament austriacki nie jest reprezentantem całego narodu, lecz tylko klas posiadających i dopóty pozostawać będzie w tej roli, dopóki nie zostanie w Austrii zaprowadzone prawo powszechnego głosowania. Dopóki tego nie posiadamy, dopóty fikcją będzie wszelki postęp polityczny i wszelka reforma społeczna.

Czemże zajmuje się parlament austriacki na przeważnej ilości swych posiedzeń? Przypatrzysz się z uwagą protokołom, czytamy wiecznie jedno i te same skargi na „zagrożoną niemiecność”, na „czechizację” z jednej strony i na „pogwałcenie czeszczyzny” i „germanizację” z drugiej strony; czytamy jeremiady na „uciemiężonych” Rusinów i na „wynaradawianie” Włochów i Słowianców, na wrastające „żydowienie” społeczeństwa i na „dechrystjanizację” etc. etc. Oprócz sporów narodowych i wyznaniowych zdaje się dla naszej „reprezentacji narodu” jedno tylko istnieć zadanie, ażeby rządowi, podrażnionemu promienistemi przemowami w duchu narodowym, coraz to świeższe przyznawać podatki i fabrykować reformy społeczne na korzyść kapitału ruchomego i nieruchomego, zarówno semickiego, jak i aryjskiego.

W Sejmach krajowych i radach gminnych zupełnie te same robić można spostrzeżenia. Kapitalistyczna prasa zaś, bez różnicy stronnictwa, czy jest liberalną, czy klerykalną, narodową, czy antysemitką, zapelnia swe szpalty prawie wyłącznie artykułami, uprawiającymi rokrocznie systematyczne podjudzanie wzajemnej narodowości, ras i wyznań, nie uczyniwszy ani jednej propozycji, w jaki sposób mogłaby Austria z tego galimatjaszu wypłynąć.

W skutek tych sporów partyjnych, budzących wstręt, pewna część ludności usunęła się zupełnie od życia politycznego, stosownie do de-

wizy: „to i tak się na nic nie zda”; drugą zaś część zagnały błędy „liberalnej” polityki gospodarczej i nędza ekonomiczna do obozu klerykalno-feodalno-antysemitkiej reakcji. Atoli zbyt rychło część ta zobaczy, że okłamali ją demagodzy antysemityzmu i oszukali haniebnie, i że należy usunąć gospodarkę kapitalistyczną, że wreszcie szczuciem antysemitkiem pomoże się jedynie — reakcji.

Z tej walki wszelkich narodowości, wyznań, ras i klas nie wyrosnie nigdy zbawienny dla społeczeństwa owoc; walka wszystkich przeciwko wszystkim zaprowadzi wreszcie do absolutyzmu. To właśnie wyjaśnić, wytłumaczyć ludowi jest zadaniem stronnictwa demokratycznego. Atoli trzeba się przedko jąć roboty; nie należy zwlekać; wskazówka pokazuje już prawie dwunastą.

Demokraci „całej Austrii”, woła w dalszym ciągu organ Kronawettera, „łączcie się w towarzystwa demokratyczne, zwołujcie tygodnie po tygodniu zgromadzenia we wszystkich okęgach Wiednia, tak samo i w prowincjach! Wspierajcie organ pracy *Freiheit*, artykułami, korespondencjami, abonamentem etc. jest on waszą własnością, a nie własnością banku, towarzystwa akcyjnego lub katolickiego kasyna, nie zależy on od fundusów dyspozycyjnych, służy on ludowi i każdego czasu otworzy łamy swe wszelkim pragnieniom i zażaleniom i wszelkim sprawom pożytecznym, poświęca on bowiem swą służbę całemu pracującemu ludowi, a nie jakiejś koterji.

Die Freiheit będzie z chęcią ogłaszała artykuły towarzyszy pojęć, mianowicie z dziedziny ekonomicznej, choćby nawet nie zupełnie odpowiadały zapatrywaniom redakcji. Łamy organ ten zamyka jedynie artykułom, zwróconym przeciw poszczególnym narodowościom lub wyznaniom, ponieważ jest on międzynarodowy i międzywyznaniowy, a dewizą jego: „Równe obowiązki — równe prawa”.

Nie potrzebujemy dodawać, jak dalece sympatycznym jest dla nas cały przytoczony artykuł programowy. Uderza w nim żywo struna, której dźwięki szlachetne przejmowały na wskroś rzeszę bojowników z r. 1848, głosząc najwyższą zasadę: braterstwo ludów. Wrócić do tej zasady prawdziwie Chrystusowej i zapewnić jej wszechstronne panowanie, — to jedyny ratunek ludzkości.

Niemiecka własność większa w Wielkopolsce na tle dziejowem.

Kraj petersburski zamieścił w ostatnim swym numerze artykuł zajmujący o wywłaszczeniu Polaków wielkopolskich. Dzielimy go na dwie części.

I. Upadek większej własności polskiej w państwie niemieckim jest faktem; tak powszechnie znanym, iż na jego podstawie osnuto już wnioski co do prawdopodobieństwa zupełnego wywłaszczenia tubylców i zgermanizowania wielkopolskiej dzielnicy. Wnioski te na pierwszy rzut oka przedstawiają się jako fatalna konieczność; w rzeczy samej przed stu laty nie było niemieckiej własności większej, dzisiaj zaś przeważa już ona pod względem obszarów i potęgi własności polską; oto przesłanka, z której wnioski naturalny: a więc za lat pięćdziesiąt zalew niemiecki ostatnie wyspy słowiańskie zagarnie, pod naciskiem przewagi ekonomicznej i wyższości rasowej zniknie nasza własność większa, a Prusy Zachodnie i W. Ks. Poznańskie znajdą się w obecnem położeniu Szląska.

Otóż horoskop taki byłby prawdopodobnym, gdyby postępy niemieckie tłumaczyć należało tylko przyczynami natury ekonomicznej i rasowej, tj. przyczynami stałymi i niezależnymi od naszych usiłowań oporu. Tak jednakże nie jest. Aby fakt coraz większego wzrostu własności większej niemieckiej w W. Ks. Poznańskim dokładnie zrozumieć, nie dość jest wytykać wady nasze, które spowodowały wywłaszczenie polskich obywateli, nie dość przytaczać ogólno-ekonomiczne stosunki, trzeba także zajrzeć w roczniki historii, aby w nich poszukać genezy własności większej niemieckiej, od lat niemal 100 wszelkimi sposobami przez rząd faworyzowanej. Czynniami to niniejszem, oparci na dokumentach nasamprzód z lat 1794 do 1798, dalej z lat 1833 do 1840.

Po trzecim rozbiórce Polski sięgnął zabór pruski aż pod Białystok, obejmował Warszawę, Piotrków, Kalisz, Częstochowę, Sieradz i całe dzisiejsze W. Ks. Poznańskie. Za króla ówczesnego pruskiego, Fryderyka Wilhelma II, rządziły kreatury, dbające przedewszystkiem o siebie i protegujące zarazem swych krewnych oraz sojuszników. Skandaliczne te rządy nie spuszczały skądinąd tembardziej z oka nowych nabytków polskich, ze względu na łatwość majątkowych korzyści. Z tego to czasu przechowały się dokumenty, które zawierają dowody frymarku dobrami pokoronnymi i poduchownymi, przechodzącego wszelką miarę. Uczciwi urzędnicy pruscy oburzali się na tą gospodarkę, a do nich należał w Poznaniu urzędnik wyższy od cła Hans v. Held, (który zresztą nie zaliczał się bynajmniej do naszych przyjaciół) i z tem się nie taił; w Piotrkowie zaś radca w wydziale dóbr rządowych Zerboni di Sposetti. Ten ostatni, wykrywszy liczne oszustwa, dał o nich znać ministrowi v. Hoym, ale minister, który frymark cały prowadził, zamknął go do fortecy. Ta sama kara spotkała później v. Held'a, gdy pochwyciono jego rękopis, w którym wykazywał oszukaństwa, popełniane tak w wydziale dóbr rządowych, jak i w wydziale wojskowym. Held oskarżony nadto został o dyfamację. Obrona, którą sam prowadził, zawierała niemniej jak 57 arkuszy. Do niej dołączył spis t. zw. donacji, nazwawszy go „czarnym rejestrem”. Wartość owych donacji wynosiła najmniej 20 milionów talarów, ale oszacowaną była umyślnie tylko na 3 i pół miliona, aby nie wzbudzić podejrzenia króla na to nadużycie. W samym np. obwodzie t. zw. „komory kaliskiej” wynosiła przestrzeń dóbr przefrymarczonych więcej niż 1/3 obszaru dóbr dawnych koronnych i duchownych. Historyk Manso, pisząc w swej „Geschichte Preussens von 1863—1797” o tych t. zw. donacjach, że stanowią one smutny dowód bezczelnej gospodarki, dodaje: „Przyszło już do tego, że właściciele hotelów berlińskich podawali wysokim urzędnikom małe rachunki, w nadziei, że wynagrodzeni za to zostaną darowizną jakiej wsi polskiej, a gdy ich nadzieja ominęła, nasylali „ex post” tych samych urzędników wielkimi rachunkami”.

Szczególnego znaczenia jest ów rejestr czarny dla W. Ks. Poznańskiego, ponieważ obszar Księstwa powrócił po dziewięcioletniej przerwie, tj. 1815 pod panowanie Prus, a więc zostały się w znacznej części i donacje w obrębie jego przefrymarczone w latach 1794—1798. Wartość ich podawali w owych latach znawcy na 5 do 6 milj. tal., gdy tymczasem oficjalnie podaną była na 1 milj., a donatarjusze płacili do kasy państwa tylko 15.806 talarów kanonu.



religia, stawiająca zasadę potępienia wiecznego w sposób niewzruszony i niemal ponury cień jakiś rzucający na życie Szkotów codzienne. Z powodu właśnie tej obawy potępienia wiecznego Szkoci żyją w sposób nader prosty, pod względem etycznym nadzwyczaj piękny, czysty, szlachetny. Wyegzaltowane pojęcie honoru (narodowym godłem Szkotów jest bodjak, a dewiza „Nikt mnie nie dotknie bezkarnie”) i pełna grozy religia powstrzymują Szkotów od rozkładu wewnętrznego i prowadzą po drodze ekonomicznie zdrowej, chronią od zbytków, rozwiązłości itd. U nas, rzekł prelegent z zapalem, gdzie tyle czynników sprzyściło się na naszą zagładę, należałoby obudzić na dnie sumienia narodowego obawę śmierci narodowej, a na tem tle wyrobiłaby się zdrowa szkoła polska gospodarstwa społecznego.

Grzmiącymi oklaskami przyjęto wywody prelegenta, a krótka dyskusja, w której wzięli udział pp. dr. Kamiński z Warszawy, dr. Pawlikowski, dr. Grendyszyński z Petersburga i dr. Kleczyński, stwierdziła żywe zajęcie, jakie wykład ten obudził.

Z uniwersytetu. Minister oświaty zatwierdził uchwałę profesorów wydziału prawa, mocą której dr. Alfred Blumenstock, dotychczas praktykant koncepcyjny namiestnictwa, urzędujący przy starostwie krakowskim, mianowany został docentem prywatnym prawa koscieleńskiego.

Ks. Józef Bielani, dr. teologii, katecheta w seminarjum nauczycielskim męzkim w Krakowie, mianowany został nauczycielem katechetyki i metodyki na wydziale teologicznym uniwersytetu krakowskiego.

Cesarz mianował prywatnego docenta na uniwersytecie wiedeńskim dr. Juliusza Wagnera v. Jauregg nadzwyczajnym profesorem psychiatrii i neuropatologii na uniwersytecie w Gracu.

Restauracja katedry na Wawelu. Z polecenia ks. biskupa Dunajewskiego architekt p. Odrzywolski wypracował już szczegółowe plany i przedłożył kosztorysy. Koszta restauracji obliczone są na sumę 300.000 zł. i zebrane zostaną bądź drogą składek, bądź też przez wypuszczenie losów, podobnie jak np. przy restauracji katedry w Peszcie.

Towarzystwo im. Staszica. Wydział powiatowy w Zaleszczykach nabył 50 książeczek „Moskwa wobec Unji i Polski”, Towarzystwo zaś zaliczkowe w Jarosławiu nadesłało zasiłek w kwocie 5 złr. Za powyższe poparcie wydawnictwa wydział składa serdeczne podziękowanie.

Konfiskata. Tarnowskiej *Pogoni* nr. 37 z dnia 15. bm. został skonfiskowany z nakazu prokuratury państwa za korespondencję pt. „List ze wsi”.

Ze Zbaraża donoszą nam 15. bm. Tutejsza rada gminna uchwałała dziś jednogłośnie Jerzemu hr. Dunin Borkowskiemu, posłowi do Rady państwa w uznaniu zasług i dzielnej obrony interesów miasta i kraju, nadać obywatelstwo honorowe m. Zbaraża.

starego Polaka z małą dziewczynką nigdzie nie widziano.

— Cóż pan myślisz robić dalej? Możeby w gazetach ogłosić.

— Po co? Jako chwilowi goście w Wiedniu, gazet naszych czytać nie będą, może nawet nigdy gazet niemieckich nie czytują! Będę jeszcze czekał czy ten pan sam się do mnie nie zgłosi, wyraźnie przecież powiedziałem mu, w którym banku pracuję; następnie, chciałem pana prosić, czybyś nie był łaskaw przez te kilka dni do końca wystawy upatrywać ich między zwiedzającymi?

— Ależ z największą przyjemnością! Będę miał przynajmniej jakiś cel włączenia się po wystawie. I bądź pan przekonany, że jeśli się tylko zjawia, będę dopóty za nimi chodził, dopóki się nie dowiem, co za jedni i gdzie mieszkają. Jeżeli jednak i to do niczego nie doprowadzi?

— Ha! Trzeba będzie pomyśleć nad innymi środkami, bądź co bądź, nie życzę sobie, aby te sto reńskich pozostały przy mnie.

— Wybacz pan jedno jeszcze, niedelikatne może pytanie — rzekłem wiedziony ciekawością. — Nazwisko pańskie przypomina mi jednego z najdzielniejszych naszych delegatów, niestety, dziś już nieżyjącego. Czy jesteś pan jego krewnym?

— Synem rodzonym — odpowiedział p. Kazimierz. Ojciec mój na krótki czas przed śmiercią przekonał się, że kiedy on pracuje dla dobra publicznego, majątek tymczasem topnieje w rękach zarządców i ekonomów. Ja kończyłem właśnie szkołę i za młody byłem do prowadzenia gospodarstwa. Żeby więc ocalić jeszcze co się da, ojciec sprzedał dwie wsie, zostawiając sobie tylko małeńki folwark dziedziczny. Gotówkę złożył w

W sprawie przejazdu przez tor kolejowy przy ul. Lubicz w Krakowie, postawił zastępca ministerstwa wojny przy komisji reambulacyjnej, z powodu budowy drugiego toru na linii Kraków-Dębica, żądanie, aby obecnie istniejącą rampę przy ul. Lubicz bezwarunkowo usunięto, a urządzono albo przejazd popod szyny, lub też ponad szyny.

Nowy most na Wiśle. Przy ul. Łobzowskiej w Krakowie obok hotelu Krakowskiego, rozpoczęto budowę nowego mostu; będzie on murowany, o pokładzie drewnianym, który z czasem ma być zastąpiony dźwigarami żelaznymi. Koszta budowy wyniosą około 3.000 złr. Przedsiębiorcą budowy jest p. Luchs. Czas budowy potrwa około 3 tygodni.

Zapisy na oświatę ludową izraelitów w Galicji zachodniej, przez br. Hirsza poczynione, mają wejść w życie z wiosną roku przyszłego. W tym celu bawił w Krakowie przez dni 7 sekretarz i pełnomocnik br. Hirsza dr. Seć z Paryża i znosił się kilkakrotnie z członkami kuratorjam pp. prof. dr. Rosenblatem, adwokatem dr. Horowitsem i radcą miejskim Przeworskim.

N. Ref. informują iż w Krakowie będą założone szkoły rękodzielnicze i przemysłowe, a działalność zakładu schroniska imienia Arnolda Rapaporta znacznie rozszerzoną zostanie. P. Seć zwidził wszystkie inne instytucje dobroczynne dla izraelitów w mieście i wyraził zadowolenie z zarządu szpitalem izraelitów dyrektorowi szpitala p. Zygmuntowi Pelikanowi, przyczem wyraził się bardzo pochlebnie o panującym tam wzorowym porządku.

Inżynierja wojskowa rozpoczęła już roboty około budynków arsenalskich za rogatką rakowicką w Krakowie.

Zmarli. Wilhelm Schechtel, emer. profesor gimnazjalny, zmarł we Lwowie, przeżywszy l. 67.

D. 14. bm. zmarł w posiadłości swojej w Hadersdorf bar. Karol Geringer d'Oedenberg, tajny radca i były kierownik Rady Stanu.

Zmarł w Brukseli hr. d'Aspremont-Lynden, były minister belgijski.

Spóźniona wiadomość. D. 10. marca br. w okolicy San Remo we Włoszech zmarła Marja Drewnowska matka Augusta Drewnowskiego inżyniera wybitnych zdolności i wysokich zalet umysłowych, który utonął w czasie zeszlenczych burz na Oceanie w podróży do Ameryki. Śmierć matki nastąpiła w skutek niespodzianej wiadomości o śmierci syna. August Drewnowski pozostawił prawie milionową fortunę, której dorobił się własną pracą. Ojciec jego pochodził z Ukrainy.

Kontrola urlopników i rezerwistów. Według programu ogłoszonego przez komendę uzupełniającą 30. pułku piechoty z d. 8. bm. mają się zgrupować do tegorocznej kontroli (z wyjątkiem tych, którzy tego roku w czynnej służbie zostawali) wszyscy w obrębie miasta

banku barona S., serdecznego swego przyjaciela i kolegi z Rady państwa, a umierając zrobił go moim opiekunem. Baron szczerze mną się zajął, a gdy ukończył szkoły, sprowadził do Wiednia, kazał mi się uczyć obcych języków i buchalterji, a jednocześnie zgodnie z mojem życzeniem, umieścić w swoim banku. Otóż widzisz pan, w jaki sposób zamiast uprawiać rolę, zostałem komisanem handlowym.

— I podoba się panu ten zawód?
— Jakbym był do niego stworzonym. Czy tak zawsze będzie, tego nie wiem, ale dziś mi z nim bardzo dobrze.

— A cóż na to pańska rodzina? Dalsi krewni, których o ile wiem, niemało jest w Galicji?

— Z początku moi najserdeczniejsi hrabiowie i nichrabiowie kręcili nosami na takie ubliżenie ich paranteli, ale kiedy się przekonali, że nie zważam na ich dąsy, że niczego od nich nie potrzebuję i że bywam na wieczorach nawet ministerjalnych; zostawili mnie w spokoju. Oho! — dodał, spoglądając na zegarek — zagadaliśmy się, a tu już trzecia się zbliża, muszę spieszyć do kantoru; i tak już całe przedpołudnie zmarnowałem na odszukanie mojego wierzyciela. Mogę więc liczyć na pańską uprzejmość?

— Bądź pan pewny, że ich uchwycę, byle się tylko ukazali.

Podaliśmy sobie ręce.

— Dziękuję! Do widzenia!

— Oby z najlepszym rezultatem!

Rozstaliśmy się; p. Kazimierz poszedł do banku, ja tramwajem pojechałem znowu na wystawę, ale przynajmniej miałem już jakiś cel przed sobą.

Lwowa przebywający urlopnicy, rezerwiści równie też zapasowi rezerwiści w miesiącu październiku br. a to w następującym porządku:

D. 8. paźdz. asenterowani do 30 pp. z lat 1879, 1880 lub przedtem, d. 9. paźdz. z lat 1881, 1882, d. 10. paźdz. z lat 1883, 1884, 1885; d. 11. paźdz. z lat 1886, 1887, 1888, 1889; od 12. zaś do 21. paźdz. po kolei urlopnicy i rezerwiści wszystkich innych pułków piechoty tudzież jazdy, furgonów, artylerji, inżynierji, strzelców, pionierów i rozmaitych zakładów wojskowych.

Podając powyższe zarządzenie do powszechnej wiadomości, magistrat wzywa interesowanych, by się w dniu, który na nich przypadnie z uderzeniem g. 9. rano na tutejszej cytadeli zaopatrzeni w paszporta wojskowe stawili.

Kto głównej kontroli nie odbył ma bezwarunkowo się stawić do kontroli dodatkowej, odbyć się mającej d. 15. i 16. listopada 1889 w tem samem miejscu i usprawiedliwić przytem niestawienie się do głównej kontroli; w przeciwnym bowiem razie w myśl istniejących przepisów przez władzę wojskową do surowej odpowiedzialności będzie pociągnięty.

Od grona nauczycieli gimnazjum II. (niemieckiego) otrzymaliśmy następujące pismo: „Co do wypadku pobicia pewnego ucznia gimnazjum Franciszka Józefa wrzeczono przez uczniów gimnazjum niemieckiego, podane do wiadomości *Kurjera Lwowskiego* przez p. Wł. br. G., zarządziło grono nauczycieli tego gimnazjum jak najściślejsze śledztwo, po przeprowadzeniu którego z całą stanowczością zapewnić może p. Wł. br. G., że sprawcami zajścia nie byli uczniowie tegoż zakładu. Na Podwalu i obok ulicy Zamkowej, często też na Szkarfach przed namiestnictwem, a więc tuż przy gimnazjum niemieckim snują się od lat wielu gromadki zaniedbanych wyrostków i dopuszczają się rozmaitej swawoli. Nie są to jednak uczniowie gimnazjum niemieckiego, a odpowiedzialności za ich wybryki nie może ani dyrekcja ani grono nauczycieli tegoż zakładu brać na siebie. — A zatem dalsze środki zaradcze należą już do policji ulicznej.

Nowe święto galowe. Z Petersburga donoszą urzędownie: „Najwyżej dozwolemon zostało uroczyste święcenie dnia, w którym upływa 25-lecie prezydentury księcia Mikołaja Maksymiljanowicza Leichtenberskiego w cesarskiem towarzystwie archeologicznem. Jednocześnie zatwierdzony został rysunek złotego medalu, który wydawany będzie corocznie jako premium honorowe za najlepsze prace z zakresu mineralogji i paleontologji.”

Samobójstwo przez poderżnięcie gardła brzytwą popełnił na przestrzeni kolejowej koło Matzleinsdorf, 28-letni mechanik Oskar Węgierski. Niebezpiecznie rannego odwieziono do szpitala w Wiedniu.

V. wykaz składek na fundację stypendyjną im. Henryka Strzeleckiego: zarząd lasów Skoloszyn dochód

III.

Zaroilo się na wystawie. Ostatnie trzy dni ściągnęły znowu tłumy, nie ciekawych, bo tych zdaje się już zabrakło, ale spacerowiczów, dla których przyjemniejszą być musiała wędrowka wśród ożywionych sal wystawy, aniżeli w alejach Prateru. Na widok tej masy narodu, zdawało mi się w pierwszej chwili, że i poszukiwania moje nie będą bezskuteczne; ale spotkał mnie przykry zawód, pomimo skrupulatnego przeglądu całej tej galerji żywych i ruszających się obrazów, a muszę sobie oddać sprawiedliwość, że szukałem z sumienną starannością naszego dziadunia z wnuczką, ani oko! Bywało jeszcze dużo Polaków z sumiastami i sterczącami wąsami, ale zamiast aniołka z błękitnymi oczami, towarzyszyły im magnifiki o powierzchowności zwykle okazałych rozmiarów, to znów dorosłe, albo i przerosłe córki, którym więcej szło o to, aby być widzianymi, aniżeli aby same coś zobaczyły. P. Kazimierz przychodził po południu dowiadywać się o całodziennym rezultacie i chwalił się tem, co sam dokonał; zwiędził wszystkie hotele wiedeńskie, nawet w odległych przedmieściach; o ile mu czas pozwalał i zajęcia biurowe, włóczył się po ulicach bardziej uczęszczanych przez przyjezdzną publiczność; zaglądał, jak zapewniał, przynajmniej do stu magazynów bławatnych, galanteryjnych itp., był na dwóch koncertach i w kilku muzeach dostępnych dla publiczności; wszystko napróżno, ani sposobu pozbyć się niemiłej dlań stureńskówki!

(Ciąg dalszy nastąpi.)

ze szkół leśnych zł. 14:90, rada powiat. w Żydaczowie 5, Grand Aleks. z Birzy na Żmudzi 12:35, Schrutok Karol 5, Krzeptowski Jan 4, Grek Bron. 2, Bielnowski Wład. 1, przez pośredn. Franc. Pauera 101, z wpisowego lokalnego kółka leśników 14, za pośredn. Artura Gretscha 23, za pośredn. Cieleckiego Art. 25, przez Remera Edw. 7, przez Scheuringa Hermana 22, przez Stan. Popiela 11, przez Romana Grusa z Rosji 7:98, przez Wosiela Jana 14, przez Boukenhejma Ferdyn. 11:50, przez Freya 8, przez Kuhra Juljusza 9, przez Konst. Osiadacza 10, razem 307:13; poprzednio wykazano 1196:50, ogółem zł. 1503:63. — Dalsze składki przyjmuje komitet pod adresem skarbnika Rom. Maka rewicza, plac Chorażczyzny l. 4 we Lwowie.

Składka. Dla wdowy po zasłużonym żołnierzu z 1863 r., p. S. Przynicznyński przysłał z Tarnopola 2 złr.

Dla nauczycieli ludowych. Rada szkolna okr. w Gorlicach ogłasza konkurs z terminem do 31. paźdz. na posady nauczycielskie: przy 4 kl. szkole męskiej w Gorlicach dwie, a w Bieczu jedna z placą 450 zł. i dod. na pomieszk. 45 zł.; przy jednokl. szkołach etatowych w Bystrej, w Małastowie z pl. 300 zł. i wol. pomieszkaniem, przy szkołach fil. z pęt. wykł. ruskim w Czarnem, Klimkowie, Krywej, Kwiatoniu, Łosiu, Męcinie wielkiej, Nowicy, Ropicy ruskiej, Rychwałdzie, Smerekowcu i Wołowcu z pl. 250 zł. i pomieszkaniem.

W okr. szkolnym Brodzkim wakuja posady przy szkole 7 kl. żeńskiej w Brodach młodszej naucz. z placą 360 zł. i 10proc. dod.; przy szkołach etat. 1 kl. z pl. 300 zł. i wolnem pomieszkaniem; w Bielowcach, Boratynie, Sznorowie i Baryłowie, Hołoskovicach, Kadłubskich, Popowcach, Trościańcu wielkim, w Szczurówicach; przy szk. fil. z placą 250 zł. i wol. pomieszkaniem w Grzymałowcu, Jańszyszczach, Hołubicy, Kutyszczach, Litowskich, Milnie, Orzechowczyku, Piaskach, Gajach za Rudą, Gajach rozłockich, Tetylkowcach, Batyjowie, Hucie pieniackiej, Kustynie, Reniowie, Rudenku laskiem, Styberówce, Uwinie, Wierzbowczyku; przy szk. dwukl. w Łopatynie młd. naucz. z placą 240 zł. i w Zajączkach z pl. 300 zł. i dod. 10 proc. W szkołach w Brodach, Hucie pieniackiej, Łopatynie i Zajączkach językiem wykł. jest język polski, zaś w innych ruski.

W okręgu Bohorodczanym opróżnione posady: przy 4-kl. szk. w Bohorodczanach młd. nauczyciela (nauczycielki) z pl. 270 zł. i 10 proc. na pomieszk.; przy szk. etatowej w Solotwinie z pl. 386 zł. 29 ct., dochodem z gruntu w kwocie 37 zł. 91 ct., tudzież 6 sągów drzewa opałowego wartości 25 zł. 80 ct. i wolnem pomieszkaniem; przy szk. etat. z wolnem pomieszkaniem w Rosulnej z pl. 400 zł., w Niewoczynie z pl. 300 zł.

W okr. szkolnym Grybowskiem opróż. posady: przy 3 kl. szk. w Ciężkowicach młodszej naucz. z pl. 200 zł. i wolnem pomieszkaniem; przy 1 kl. szkole etat. w Kadowej 300 zł. i wol. pomieszkaniem; przy szk. filial w Białym niżnej, Gródku, Wilczyskach, Binczarowej, Królowej ruskiej i Sniatnicy.

W okr. szkolnym Zaleszczyckim opróżnione posady: przy szk. 4 kl. męskiej w Zaleszczykach; starszego naucz. z placą 450 zł. dod. za kierownictwo 50 zł. i wol. pomieszkaniem; na dwie pos. star. nauczycieli po 450 zł. i 10 proc. na pomieszk.; na jedną młd. nauczyciela z pl. 270 zł. i 10 proc. na mieszkanie; przy szk. 1-klasowych etat. z pl. 300 zł. i wolnem pomieszkaniem: w Bedrykowcach, Beremianach, Drohiczówce, Hinkowcach, Hołowczyńcach, Myszkowie, Nagorzanach, Nowosiółce Kost. (400 zł. z czego potrąca się 36 zł. za 9 korcy zboża), Słobódce koszyłowieckiej; przy szk. 1-kl. filjalnych z pl. 250 zł. i wolnem pomieszkaniem Chmielowie, Holihradach, Iwoniu, Kościelnikach, Swierszkowcach, Kulakowcach, Lataczu, Leszczynkach, Milowcach, Popowcach, Uhrynkowcach i Zazulińcach, Zorowie i Pieczarni.

Za artykuł o wodzie z Lourdes skonfiskowała prokuratorja w Bregencji (w Tyrolu) dziennik tamtejszy *Tagblatt*, ale sąd w Feldkirch zniósł konfiskatę.

Ślub Marji, córki prezesa ministrów hr. Taaffe, z hr. Maksymilianem Coudenhove, odbędzie się 21. bm., a ślub hrabianki Heleny Taaffe z br. Ryszardem Mattencloid 24. bm. w Wiedniu.

Hr. St. Rzewuski złożył dyrekcji warszawskich teatrów dramat p. t. „Ostatnie chwile Don Juana”. Utwór ten będzie przedstawiony w zimie w Teatrze Wielkim w Warszawie.

Wychodźstwo. W ostatnich dwu latach, jak donosi *Gaz. Lub.*, wśród włościan w pow. janowskim objawił się gorączkowy ruch emigracyjny. Coraz większa liczba włościan wyjeżdża z owych okolic do Ameryki, a przecież do niedawna czynili to tylko żydzi tamtejsi.

Zemsta garbusa. Neapol był niedawno świadkiem romantycznej, a zarazem i krwawej przygody. Adoptowany przez małżonków Lanzetta garbus Favillante, rozkochał się w 16-letniej robotnicy, imieniem Carmen. Ta przecież zawsze wyśmiewała jego miłośne zapęły tak, że garbusowi nie przyświecał ani promyczek nadziei. Na dobitkę złego, Carmen po kilku miesiącach pokochała innego, który zaręczył się z nią i wnet miał poprowadzić do ołtarza. Garbus jednak poprzysiągł zemstę, którą też niebawem doprowadził do skutku. Pewnego dnia spostrzegł młodych kochanków w chwili, gdy całując się, zamieniali słodkie przysięgi miłości. Czempredziej pobiegł więc do swej izdebki, pochwyił rewolwer i roztrząsał kulą głowę nieszczęśliwej dziewczynie. Gdy wiadomość o jego czynie rozbiegła się po całej dzielnicy, przed domem garbusa zebrał się tłum ciekawych, którzy następnie wdarli się do wnętrza, na widok trupa Carmen wpadli w taką wściekłość, że życiu Favillante'a groziło poważne niebezpieczeństwo. Szczęściem przybycie policji położyło kres rozruchom. Zabójca stanie niebawem przed sądem przysięgłych.

Przypomnienie. Przed kilku dniami przybył do Kufsteinu starszy, elegancko wyglądający pan, który prosił komendanta fortecy, aby mu pozwolił zwidzić twierdzę. Przyszedszy z komendantem, który wziął na siebie rolę przewodnika, do górnych lokalności, tak zwanej wieży cesarskiej, w której znajduje się 16 celek o jednym oknie, a przeznaczonych dawniej dla więźniów politycznych, odszukał ów gość jedną z nich i upadłszy na zakratowane okno zaczął serdecznie płakać. Po jakimś czasie zwrócił się do przewodnika i opowiedział mu, że jest wyższym urzędnikiem włoskim i że w Kufsteinie, właśnie w tej celi, przepędził lat 5 jako więzień stanu. Zobaczywszy celę, nie mógł się powstrzymać od płaczu.

Do Gliwic (na Szlaku pruskim) dozwolony będzie przywóz nierogacizny z Galicji.

Meteor wspaniały widziano 16. bm. wieczorem we Wiedniu. Spadał on w kształcie zielono-białawej kuli, a mniej więcej z wysokości 50 metrów ponad kamienicami rozprysła się w wielką ilość małych, cudownie świecących kulek. Zjawisko to, trwające zaledwie kilka sekund powszechny budziło podziw.

Biejący miesiąc zaznaczy się nader rzadkiem zjawiskiem astronomicznym, które nie wydarzyło się od paru tysięcy lat, jak bieg gwiazd jest obserwowany. W nocy z dnia 19. na 20. bm. planeta Mars stanie pozornie tak blisko Saturna, że te dwa ciała niebieskie zdawać się będą tworzyć jedno. Wschód słońca przeszkodzi obserwacjom w Europie, za to w Ameryce obserwować będzie można do chwili największego zbliżenia, które nastąpi o godzinie 8 zrana.

Sprawa Farkasa przeszła znowu w inne stadium, śledztwo bowiem rozciągnęło się także na terna wygrane przez niego poprzednio. Sprawa cała jest ogromnie zawiślana i śledztwo potrwa długo. Przeciwno urzędnikom loteryjnym Püspökemu i Szulowiczowi nagromadzono podobno bardzo ciężki materiał dowodowy.

Synowie kedywa egipskiego Abbas-bej i Mehemed Ali-bej przybyli do Wiednia z powrotem z wystawy paryskiej. Wschodni książęta wstąpią do Theresianum.

Na wystawie przemysłowo-rolniczej w Wilnie przyznano już nagrody w dziale bydła. Dyplom i medal złoty otrzymał Węclawowicz, medale srebrne: hr. Czapski, Łęski i ks. Ogiński, medal brązowy Parczewski za woły.

Wycigi wioślarzy, Henryka Ernata Searle z Australji i Kanadyjczyka Wiljama O'Connora z Toronto, odbyły się w tych dniach na Tamizie w Londynie. Nagrodę 1000 funt. ster. (12.000 zł.) i „mistrzostwo świata” przyznano Searlemu, który pierwszy dobiegł do mety, prześcignawszy współzawodnika o długość 8—10 czołów.

Matuzalemy wiek. W bułgarskiej miejscowości Hadzi Ogłow Barardżyku, w depart. Warneńskim, żyje kilku ludzi, urodzonych w zeszłym jeszcze wieku. Pomiędzy innymi są tam dwaj starcy: Koto Christow i Hadzi Iwanow. Christow w wieku lat 130, ma syna 80-letniego, wnuka mającego lat 50 i prawnuka młodzieńca 20-letniego. Hadzi Iwanow zaś, mający lat 124, posiada wnuka w wieku lat 65, zasiadającego w sobranii i również 20-letniego prawnuka. Obydwaj starcy są czerstwi i zdrowi i zajmują się sami gospodarstwem. Prawnuki ich służą w wojsku bułgarskiem.

Środki odmładzające. Lekarz szegedyńskiego więzienia, dr. Edmund Farago, idąc za przykładem głosego uczonego amerykańskiego Brown-Segnarda przedsięwziął próby odmładzające, które mają być skuteczniejsze aniżeli doświadczenia Amerykanina, którego

przedmioty doświadczenia zmarły wskutek otrucia. Farago rozpoczął robić doświadczenia swoje na zwierzętach i przeniósł je następnie na 76-letniego koniokrada nazwiskiem Koszagi. Zastrzyknął on tajemniczy preparat swój, w uda więźnia, tak że człowiek tańczy w swej celi. Dla właścicieli koni jest to atoli nie bardzo rzeczą pożądaną, złodziej bowiem będzie mógł tem raźniej prowadzić swoje rzemiosło.

Podatek na pijaków proponują nałożyć liczne towarzystwa wstrzeźliwości w Anglii. Według ich wniosku każda osoba, pragnąca pić wódkę, piwo lub wino musiałaby wykupić w magistracie swej gminy kartę za cenę pół funta szterlinga. Szykarze byliby obowiązani pod groźbą wielkiej kary przed sprzedaniem gościowi trunku przekonać się, czy tenże kartę posiada. Wnioskodawcy zapewniają, że po wejściu w życie ich projektu i skarb zyskałby znaczniejsze dochody i liczba pijaków zmniejszyłaby się o połowę.

Mianowania. Dyrekcja skarbu mianowała Edw. Windakiewicza koncepistą skarbu dla spraw salinarnych.

Rada szk. kraj. zamianowała Jana Turskiego, starym nauczycielem młodszym w Mikulińcach; Marcelego Ciska kierującym w Złotej; Zofję Gruszecką kierującą w Podhajcach; Amelię Marję Milkównę, stałą nauczycielką w Trzcienca.

Prezentę na gk. probostwo reg. coll. w Ulicznem otrzymał ks. Emil Hornicki.

Lwowska Izba notarialna wzywa kompetentów na substytucję notariusza w Kosowie, by swe podania do teje Izby w przeciągu dni trzech wniosli.

Napad Paweł Buryło, parobek p. Bachnera przy ul. Korytniej l. 3, został napadnięty przez kelnerów szynku Kelmana Kohn na placu Krakowskim i ciężko pobity.

Kradzieże. Przy ul. Solarni l. 8. skradziono na szkodę p. Przyb. 2 wierzchy od pieców. Sprawca, niejaki Józef Chmiłowski został przyaresztowany.

Markusowi Eisenstein zabrał nieznaną sprawca z zamkniętego pomieszk. przy Starym rynku l. 6 futro i garderobę i przekaz pocztowy na 75 marek niemieckich.

Ze strychu realności przy ul. Gródeckiej l. 82 zabrał złodziej 25 sztuk bielizny, znaczonej literami J. F., K. F. Poszkodowanym jest Jędrzej Faf.

Towarzystwo Kółek rolniczych odbędzie d. 9. i 10. października walne zgromadzenie we Lwowie. Porządek dzienny jest następujący: Zagajenie zgromadzenia. Sprawozdanie wyboru delegatów „Kółek rolniczych”. Sprawozdanie zarządu głównego z czynności Towarzystwa za rok 1888. Wybór 18 członków zarządu głównego. Wybór komisji rewizyjnej. Wnioski członków. Wykłady i pouczenia. Losowanie i rozdanie narzędzi roln. i innych przedmiotów pomiędzy członków „Kółek rolniczych”. Zwiedzanie gospodarstw i szkół rolniczych w Dublinach.

Stumiljonowy spadek. W San Francisco zmarł niejaki Leidensdorf, pozostawiwszy 100-miljonowy majątek, który przypadł niejakiemu Folsonowi. Przeciwno temu założyli protest krewni zmarłego, liczni żydzi, mieszkający w Austrii i na Węgrzech.

W ostatniej chwili. Przed paru dniami został zerwany w Warszawie związek młodej pary, która onegdaj miała się połączyć dożgonnym węzłem. Zerwanie spowodował narzeczony. Według dawniejszej umowy panna X. miała wnieść posag, wynoszący 15.000 rs. Tymczasem z owej sumy na wyprawę przeznaczono aż 9000 rs. Narzeczony, dowiedziawszy się o tem, oświadczył, że fundusze jego nie pozwolą prowadzić trybu życia odpowiedniego do tak kosztownej wyprawy. Zerwanie wywołało w znacznem kole towarzyskiem miasta Warszawy liczne komentarze. Większość uważa, że strona zrywająca postąpiła rozsądnie i uczciwie.

Teatr, literatura i sztuka.

(S) **Teatr.** Wczoraj w roli Ottela wystąpił po raz pierwszy na scenie naszej p. Stanisław Knake-Zawadzki artysta teatru poznańskiego.

Nie możemy i nie chcemy po tym jednym występie wydawać sądu o młodym adeptcie sztuki dramatycznej; jednakże dziś już stwierdzić możemy, że gość rozporządza w niezwyklej mierze warunkami zewnętrznymi warunkującymi sukces na scenie. Sympatyczna aparycja, wyraźna i poprawna dykcja i miły, melodyjny organ umiejętnie i zręcznie używany uprawniają nas do nadziei, że poznawszy bliżej debiutanta po dalszych jego występach będziemy mogli przychylny wydać o nim sąd.

Rolę Desdemony odegrała umiejętnie pani Nowa-

Rosyjski jęczmień	5. — — 6.40
„ „ słodowy	6. — — 7. —
„ owies	5. — — 5.20
„ groch	6. — — 6.50
„ groch zeszloroczny	6.50 — 7.80
„ „ (na pokarm)	5. — — 5.40
„ rzepak	14.50 — 15.40
Rosyjska kukurudza	4.60 — 4.75
„ gryka	6. — — 6.40
„ koniczyna	45. — — 65. —
„ lnianka	11. — — 11.75
Rosyjskie proso	4.60 — 5. —
„ otręby żytnie	3.60 — 3.80
„ „ pszenne	4.10 — 4.25
Rosyjski jęczmień browarny	5.50 — 6. —
Rosyjskie siemię konopne	8. — — 8.50
Rosyjski mak niebieski	22. — — 24. —
„ „ szary	18. — — 21. —
„ bobik	14. — — 15. —

Za 100 kilogramów, bez worka, loco magazyn kolejowy płacono:

Krajowa pszenica dwor. czerw. zeszłr. zł.	7. — — 7.40
„ „ tegoroczna	7.10 — 7.60
„ „ chłopska zeszłor.	7. — — 7.40
„ „ żółta tegoroczna	6.70 — 7.20
„ „ zeszloroczna	6.70 — 7.10
Krajowy bobik zimowy	15. — — 16. —
Krajowe żyto dworskie zeszloroczne	6.20 — 6.50
„ „ tegoroczne	6.10 — 6.50
Krajowy groch zielony	6.50 — 7.70
„ „ Wiktorja	7. — — 8.50
„ owies	5.40 — 5.60
„ jęczmień tegoroczny	6.40 — 7. —
Krajowe siemię konopne	6.75 — 7.50
Krajowa gryka	6. — — 6.30
Krajowe otręby żytnie	3.70 — 3.85

Targ zbożowy. Lwów 17. września. (Według notowań Banku rolniczego we Lwowie. Przedruk wzbroniony).

Uspokojenie przychylniejsze, popyt nieco więcej ożywiony, transakcje ograniczają się jednak na lokalnej konsumpcji.

Dzisiaj notujemy za 100 kilogramów loco Lwów.

Pszenica gotowa	gld. 7.75 do 8.10
„ na jesień	— — —
Żyto gotowe	6.70 — 7. —
„ na jesień	— — —
Owies obrotowy	6.10 — 6.50
Jęczmień nowy	6. — — 7.50
Rzepak	16. — — 16.50
Groch	6. — — S. —
Wyka	5.25 — 5.50
Bobik	5.25 — 5.50
Hreczka	— — —
Kukurudza	— — —
Chmiel za 56 kilo nominalnie	30. — — 45. —
Koniczyna czerwona	— — —
„ szwedzka	— — —
„ biała	— — —
Spirytus (kontigent) za 10.000 litr. proc. loco stacja kolei	11.50 — 12. —

NADESŁANE.

Powiększenia fotograficzne z jakiegokolwiek fotografii do naturalnej wielkości, wykonuje bez zatury podobieństwa
Zakład fotograficzny **J. Hennera** Lwów Akademicka 18

Dra Antoniego Roickiego (Dr. A. Berger).
zupełnie nowe, przerobione wydanie czwarte r. 1889 z rycinami pt. „Poradnik w chorobach męskich“ jest do nabycia u autora w cenie 1 zł. 20 ct. Poczta wraz z opakowaniem wynosi 1 zł. 50 ct.
Ordynacja domowa od 3—5.
Lwów, ulica Karola Ludwika 7.

Powrócił
Dr. Adolf Lukas
ulica Blacharska liczbą 8, I. piętro.

Konsorcjum kapitalistów we Lwowie udziela zaliczki za wynagrodzenia propinacyj-

ne i eskontują takowe w całości pod umiarkowanymi warunkami bankowymi. Bliższych wiadomości udziela interesantom doradca prawny, adwokat Dr. Emil Byk we Lwowie.

Po powrocie ordynuję ul. Kaźmierzowska 26. obok apteki Wnego Krzyżanowskiego. Leczę zapomocą mięsienia (massage).

Dr. Bett Maksymilian.

Wszech nauk lekarskich
Dr. EMIL WECHSLER
lekarz chorób wewnętrznych
ordynuje od 3—5, Plac Bernardyński l. 15.

Administracja Kurjera Lwowskiego posiada niewielką ilość zbroszurowanych egzemplarzy powieści J. Rogosza „Na ziemi galicyjskiej“, którą prenumeratorowie Kurjera mogą nabywać w cenie 80 centów za dwa tomiki, z przesyłką pocztową 90 centów.

DOCENT UNIwersytetu
Dr. GUSTAW PIOTROWSKI
lekarz chorób nerwowych
ordynuje od godziny 3-ciej — 5-tej
ul. Akademicka l. 5. I. p.

Wynagrodzenie za wykupno
prawa propinacji
eskontują
pod najkorzystniejszymi warunkami
SOKAL i LILIEN
Dom bankowy i Kantor wymiany.

Przyjechali do Lwowa
dnia 18. września 1889.

Hotel ANGIELSKI. X. hr. Krasicki z Wołynia, H. Klossowski z Rymanowa, S. Stojalowski z Tarnowa, L. Staniszewski z Radomyśla, W. Lindenbaum z Drohobycza, F. Stanek z Wiszenki, G. Januskiewicz z Siedlisk, J. Pawlikiewicz ze Stanisławowa.

Hotel ZORZA. C. Kuczyńska z Dukli, Wl. Gniewosz z Kontów, A. Stojowski z Jaszczew, W. Tomczyński z Radrusa, dr. A. Mikyska z Messeritsch, R. Zamfiresco z Jass, L. Constantinides i J. Petrino z Wiednia, H. Horowitz z Mieczyszczowa, H. Tiktui i K. Soroceanu z Botuszan.

Hotel KRAKOWSKI. A. Kulczycki z Nowosiótek, W. Paluszyński z Król. pol., W. Wilczewski z Rosji, A. Weissberg z Oświęcima, S. Daczyński z Kołomyi.

Hotel KUHNA. M. Lipski z Kolesnik, W. Chodzieński z Krakowa, J. Czerwiński z Potulicz, J. Kozakiewicz z Koniuszek, H. Lustig z Jarosławia.

Lwów, z Izby handlowej
18. września 1889.

Akcje za sztukę bez kuponu bieżącego	193 —	196 —
Kolej galicyjs. Karola Ludwika po 200 zł. m. k.	237 —	240 50
Kolej lwowsko-czerniowiecko-jaska po 200 zł. wa.	277 —	281 —
Banku h. potecznego galicyjskiego po 200 zł. wa.	—	216 —
Banku kredytowego galicyjskiego po 200 zł. wa.	—	—
Listy zastawne za 100 zł.		
Banku hyp. gal. 5 proc. w. a.	100 —	101 —
Banku hyp. gal. 5 proc. wa. wylosow. z 10 pr. prem.	103 25	104 25
Banku krajowego 4 i pół proc. w. a. los. 51 l.	97 50	98 50
Towarzystwo kredyt. gal. 5 proc. w. a.	100 70	101 70
Tow. kred. gal. 5 proc. w. a. okresowe 371.	96 —	97 —
Tow. kred. gal. 4 proc. w. a. los. 41 i pół.	100 70	101 70
Tow. kred. gal. 4 i pół proc. okresowe 52 l.	98 80	99 40
Tow. kred. gal. 4 i pół proc. w. a. 56 l.	98 40	99 40
Tow. kred. gal. 4 proc. w. a. 56 l.	92 80	93 80
Listy dłużne za 100 zł.		
Gal. Zakł. kr. włosc. 3 proc. w. a. w likwid.	14 —	17 —
Gal. „ 2 i pół proc. „	16 —	19 —
Obliży za 100 zł.		
Indemizacyjne galicyjskie 5 proc. m. k.	114 25	115 25
Komunalne Banku krajowego 5 proc. w. a. I. em.	100 50	101 50
Pożyczka krajowa z r. 1873 6 proc. w. a.	104 —	105 —
„ 1883 4 i pół proc. w. a.	96 50	97 50
Losy.		
Miasta Krakowa	24 —	26 —
„ Stanisławowa	—	38 —
Monety.		
Dukat holenderski	5 68	5 78
Dukat cesarski	5 66	5 76
Napoleonider	9 46	9 56
Palmierial	9 68	9 78
Rubel rosyjski srebrny	1 56	1 36
Rubel rosyjski papierowy	1 22 50	1 24 50
100 marek niemieckich	58 25	59 25

Pociągi kolejowe.

(według zegaru lwowskiego)
od 1. Lipca 1889.

Przychodzą do Lwowa.

Z Krakowa: o godz. 4:03 popoł. kurjerski; 9:28 wieczór osobowy; 8:50 rano osobowy; 7:15 wieczór mieszany.
Z Podwoleczysk i Brodów: (na dworzec główny) o 2:20 popoł. kurjer; 3:15 rano i 7:00 wieczór mieszany. (Na Podzameczu) 2:08 pop. kurjer.; 2:38 rano i 6:22 wiec. mieszany.
Z Tarnopola i Brodów na Podzameczu o godzinie 11:00 wieczór (Pociąg ten kursuje tylko od 13. maja do 13. listopada).

W kierunku ze Stryja: 8:26 z rana pociąg osobowy z Budapesztu, Munkaesa, Suchy, Chyrowa i Stryja. 3:36 popoł. pociąg osobowy z Suchy, Chyrowa, Husiatyna, Stanisławowa i Stryja. 12:08 w nocy pociąg osobowy z Budapesztu, Munkaesa, Ławocznego, Orló, Stróże, Chyrowa, Husiatyna i Stanisławowa.

W kierunku ze Stanisławowa: 6:40 z rana pociąg mieszany z Czerniowiec i Stanisławowa. O godz. 8. wieczór, pociąg pospieszny z Bukaresztu, Jass, Czerniowiec, Husiatyna i Stanisławowa. 11:06 w nocy, pociąg mieszany z Bukaresztu, Jass, Czerniowiec, Husiatyna i Stanisławowa.

W kierunku z Bełzca: 10:10 z rana, tylko we wtorek i piątek, pociąg mieszany z Rawy rusk. 5:53 popoł. pociąg mieszany z Bełzca i Sokala.

Pojedynczy rozkład jazdy na szlakach c. k. kolei państwowych nabyć można w każdej stacji za opłatą 6 centów.

Odchodzą ze Lwowa.

Do Krakowa 2:28 popoł. kurjerski; o godz. 4:20 rano i 8:30 wieczór osobowy; o 7:20 rano osobowy.

Do Podwoleczysk i Brodów: (z dworca głównego) o 4:11 popołudniu kurjerski; 10:35 wieczór i 9:52 rano mieszany. (Z Podzameczu) 4:22 popołudniu kurjer.; 11:5 wieczór i 10:23 rano mieszany.

Do Tarnopola i Brodów z Podzameczu o godz. 7. rano mieszany. (Pociąg ten kursuje tylko od 13. maja do 13. listopada).

Ku Stryjowi: 5:50 z rana pociąg osobowy do Stryja, Chyrowa, Stróże, Orló, Ławocznego, Munkaesa, Budapesztu, Stanisławowa i Husiatyna. 10:20 przed połud., pociąg osobowy do Stryja, Chyrowa, Suchy, Stanisławowa i Husiatyna. 8:54 wieczór, pociąg osobowy do Stryja, Chyrowa, Suchy, Ławocznego, Munkaesa, Budapesztu.

Ku Stanisławowu: 9:20 z rana, pociąg pospieszny do Stanisławowa, Czerniowiec, Jass, Bukaresztu i Husiatyna. 9:50 z rana, pociąg mieszany do Stanisławowa, Czerniowiec, Suczawy, Jass, Bukaresztu i Husiatyna. 10:08 wieczór, pociąg do Stanisławowa, Czerniowiec, i Czortkowa.

Ku Bełczu: 7:49 z rana, pociąg mieszany do Bełzca i Sokala. 2:44 popoł. tylko co piątek pociąg mieszany do Rawy rusk. 5:01 popoł. tylko we wtorek, pociąg mieszany do Rawy rusk.

WYSTAWY i MUZEA.

MUZEUUM PRZEMYSŁOWE W RATUSZU, codziennie od godziny 9—1 i od 3—6tej; wstęp w poniedziałek 50 cent w inne dni 20 cent., w niedzielę otwarte od 10—1 wstęp wolny

NIESTAJĄCA WYSTAWA SZTUK PIĘKNYCH, ulica Trzeciego Maja l. 13. w dni powszednie 30 cent., w niedzielę i święta 15 cent.

MUZEUUM IMIENIA DZIEDUSZYCKICH przy ulicy Teatralnej, l. 18. otwarte we środy i soboty od 11 do 3, we święta i niedzielę od 10 do 1.

MUZEUUM ZAKŁADU NARODOW. IM. OSSOLINSKICH od godziny 10tej do 1szej przed południem, od 3ej do 5tej po południu, we wtorek i piątek. Wstęp wolny.

Kurs giełdy wiedeńskiej.

Wiedeń, 17. września 1889.

	dzisiejsze	z dnia poprzedz.
Akcje węgierskie banku kredytowego	316 50	317 —
„ Bank. anglo-austriackiego	137 60	137 —
„ Unienbanku	232 25	232 75
„ koleji Karola Ludwika	194 25	194 75
„ koleji północnej	258 —	257 60
„ koleji południowej (Lomb. rdz)	118 —	119 —
„ koleji państwowej	118 —	119 —
„ koleji lwowsko-czerniowieckiej	237 —	238 50
„ koleji węgiersko-północno-wschodniej	86 50	86 75
Losy komunalne wiedeńskie	146 —	145 75
Akcje Towarzystwa tureckiego zarządu tytoniu	116 —	116 35
Galicyjskie obligacje indemizacyjne	104 75	104 75
Losy regulacji Cisy	—	243 —
Akcje Banku dla krajów koronnych	244 40	244 40
Renta węgierska złota 4 proc.	99 60	99 65
Akcje Bankvereinu	113 50	113 50
Rosyjski rubel papierowy	123 50	124 —
Losy premjowane węgierskie	123 50	123 50
Akcje kredytowe	305 37	306 —
Akcje koleji Karola Ludwika	—	—
Akcje koleji południowej	—	—
Napoleonidory	—	—

Berlin, dnia — 1889.
(godz. 5. min. 55 pop.)

Rosyjski rubel papierowy	—
Akcje austrackie kredytowe	—
Akcje koleji Karola Ludwika	—
Austrackie banknoty	—
Akcje koleji południowej (Lombardy)	—
Rosyjska pożyczka wschodnia	—

Wyciągnięcie 1. Października b. r.
Główna wygrana zlr. 200.000

Polecam
Losy miasta Wiednia
4 wyciągnięcia rocznie po kursie dziennym.
PROMESY na te Losy po zlr. 3.50 włącznie stempel
August Schellenberg
Dom bankowy i kantor wymiany
Wydawnictwo gazety losowań „NADZIEJA”
Prenumerata całoroczna zlr. 1.80 na prowincji.

HOTEL WARSZAWSKI

pod 1. 5. plac Bernardyński we Lwowie
(w pobliżu c. k. Namiestnictwa, urzędu cłowego i innych,
obok c. k. jeneralnej komendy).
Hotel posiada 50 pokoi na 40 numerów podzielonych do cenie od
60 ct. z pościelą aż do 3 zlr. za dobę. Za pobyt na 7 dni opu-
szcza się z cen znaczny opust. Za najem miesięcznie płaci się
z pościelą i usługą od 12 zlr., 15 zlr., 18 zlr., 21 zlr. do 60 zlr.
Tramway (kolej konna) prowadzi aż do hotelu Warszawskiego.
RESTAURACJA w domu po cenach jak najumiarkowańszych.
Z poważaniem Zarząd.

Bieliznę męską
tj. koszule, kołnierze, mankiety, krawatki
i Bieliznę syst. prof. Dra Jägera
po cenach fabrycznych
poleca Szanownej P. T. Publiczności
„Pierwsza Spółka krawców lwowskich”
przy ulicy Hetmańskiej 1. 4. we Lwowie.

PIGULKI BLANCARDA

NA JODZIE ŻELAZA NIEZMIENNYM
Aprobowane przez Akademię medyczną w Paryżu,
adoptowane przez Formularz oficjalny francuski, sank-
cjonowane przez radę Medyczną w Petersburgu.
Posiadające równocześnie własności Jodu i żelaza,
pigułki te skutkują wyjątkowo we wszystkich rodzajach
chorób, które wywołuje zarodek skrzepiczny (puchliny, zatkanie kanałów, humory,
etc.) słabości, przeciw którym zwykłe żelazo jest zupełnie bezskuteczne; w Chro-
nozie (bladaczce), w Leucorrhée (białych upławach), w Amenorrhée (zatrzy-
manie zupełne lub częściowe regularności), w Sychotach, w Syfilis organicznej,
etc. Ostatecznie podają one lekarzom środek terapeutyczny, nadzwyczaj silny, do
podżywiania organizmu i do wzmacniania konstytucji limfatycznych, słabych lub
osłabionych.
N.B. — Jod nieczystego lub zepsutego żelaza, jest lekar-
stwem niepewnym, rozdrszniającem. Jako dowód czystości i
autentyczności prawdziwych PIGULEK BLANCARDA, żądać
należy, naszą pieczęć na srebrze i podpis nasz niniejszy położony
u spodu zielonej etykiety.
Aptekarski w Paryżu, RUE BONAPARTE, 40.
WYSTRZEGAĆ SIĘ FAŁSZYSTW.

FABRYKA MASZYN T. BREDTA

w Ottynie
(Stacja Kolei Lwowsko-Czeruo-
wieckiej, między Kołomyją
a Stanisławowem)

Warstat mechaniczny, kuźnia parowa,
kotłarnia, odlewnia żelaza i metali
poleca swe
kompletne urządzenia i maszyny dla gorzelni, młynów,
tartaków, kopalni i destylarni nafty.
Transmissje, Pompy, Rury gazowe i hermetyczne,
narzędzia wiertnicze, wszelkie odlewy żelazne, budowlane
i maszynowe, narzędzia i maszyny rolnicze, młocarnie
kieratowe i parowe itp. po cenach umiarkowanych.
Reperacje maszyn rolniczych i przemysłowych wyko-
nuje się szybko, sumiennie i tanio.

BIURO DZIENNIKÓW

Lwów, ul. Karola Ludwika 1. 9.
przyjmuje
prenumeraty i ogłoszenia
dla wszystkich gazet całego
świata po oryginalnych cenach
redakcyjnych

KATALOG

dzieł polskich, niemieckich, ła-
cińskich i francuskich
znajdujących się na składzie
w antykwarji

M. HÖLZLA we LWOWIE
Trybunalska Nr. 14.

Bogata treść wynosząca przeszło
6000 tytułów dzieł naukowych, o ino-
szących się do wszystkich dziedzin
wiedzy ludzkiej, szczególnie dzieł
Polski, obfitująca w liczny zbiór ty-
tułów prawdziwych antyków i osobi-
wości, wreszcie najprzystępniejsze ce-
ny, a daleko niższe od cen targowych;
przez innych antykwarzy żądanych,
uczynia katalog tenże dla bibliomana,
uczonego, literaty i w ogóle każdego
poszukującego źródłowych dzieł nie-
tylko pożądanym, lecz nawet i nie-
zbędnym.
Cena katalogu 75 ct; jednokę-
sobiom znanym wysyła się na żądanie
gratis i franco.



ARNOLD WERNER
we Lwowie

Do wynajęcia

przy ulicy Gołębiej 1. 15.
cały dom parterowy, skła-
dający się z 7 pokoi, ku-
chni, pralni i werandy z
przynależnościami. Ogród
własny. — Blizsza wiado-
mość w administracji „Ga-
zety Lwowskiej”.



Parowa fabryka czekolady
KAKAO

(odtłuszczone proszkowane), które
na podstawie rozbiórki chemicznej
dokonanego przez W. go prof.
Dra Olszewskiego w Krakowie,
Światłe Towarzystwo Lekarskie kra-
kowskie oceniło i pochwaliło jako
przetwor djetetyczny — wyrabia
HENRYK TRETER
we Lwowie parowa fabryka czekolady
przy ulicy Kojernka 1. 3.
Cena za 1 filoz. Kakao w pusz-
kach blaszanych 3 zlr. 20 ct.
Kakao to pozostaje pod ścisłą
kontrolą komisji przenysławo-
lekańskiej Towarzystwa Lekarskiego
krakowskiego.

Drobne ogłoszenia.

Doniesienia rozmaite
po 1 1/2 centa od wyrazu.

200.000 zł.
do wygrania

już dnia 1. Października b. r.
Promesą na Los miasta Wiednia
tylko za 3 zlr. 50 ct.
W KANTORZE WYMIANY
KITZ i STOFF
Lwów, plac Halicki 1. 1.

Zlecenia z prowincji skuteczniamy
natychmiast, a na żądanie za zaliczką
pocztową.

Elegancki jednokonny ekwipaż do
sprzedania. Blizsza informacja u
odźwiernego Brajerowska 10. 1134

Bryndzę węgierską, jesienną, bar-
dzo delikatną w smaku; **Sery:**
Ementalski, Groyer, Roquefort, Lim-
burgski, Eidamer, Romadour, Impe-
rial, Ziółowy poleca Albert Szkowron
Lwów, plac Marjański 1. 7. 1206

Tylko w składzie wędlin Przybył-
skiego przy ulicy Krakowskiej
1. 3. funt szynki 80 ct. szynka w
całości gotowana funt 50 ct. Wszel-
kie inne wędliny po najtańszej ce-
nie. Na prowincję posyłam za po-
braniem odwrotną pocztą. 930

Hotel Garnie pod „TRZEMA
KORONAMI”
1. 10. ulica Trybunalska we Lwowie,
poleca widne, elegancko urządzone
pokoje gościnne od 60 centów i
wyżej za dobę wraz z pościelą. Wła-
sna restauracja w miejscu. Usługa jak
najstaranniejsza.
Z głębokim szanunkiem
Wilhelm Breitmeyer.

Słonina i smalec 1/2 kilo 36 ct. ma-
sło świeże niesolone 52 ct., wy-
borna bryndza węgierska 32 ct. et.
chleb żytni wiejski bochenek 16,
18 ct. poleca handel Henryka Maye-
ra Lwów róg ulicy Lyczakowskiej.
1157

Handel produktów wiejskich Sta-
nislawy Pesel Halicka 15. po-
leca masło kuchenne i deserowe co-
dziennie świeży czysty żytni chleb
wiejski, ceny najniższe 1078

Kasy ogniotrwałej!
Simon Degen 17. Jagiellońska.

Apteka w Ropczycach poszukuje
uczniarza z ukończoną szóstą klasą
i zastępcy na krótki czas. 1200

Poszukuje się panien uzdolnionych
do krawieczyzny damskiej, przewa-
żnie do roboty staników. Wiadomość
u C. Bartelmi, Wałowa 2. 1209

Osoba młoda, inteligentna, poszukuje
posady do zarządu domu samo-
istnego. Na kuchni rozumie się do-
brze. Janina S. ulica Kotlarska 1. 4.
drzwi 3. 1208

Pomieszkanie i wikt z usługą w środ-
miesiecu w przyzwoitym domu dla
pań. Blizsza wiadomość w admini-
stracji Kurjera. 1217.

Bardzo ważne! Pierwszy specjalny
zakład odnawiania, czyszczenia,
prania i przerabiania ubiorów me-
skich, równoż przyjmuję zamówienia
na suknie nowe, wszystkie roboty wy-
konuje starannie i szybko, plac Ber-
nardyński 1. 10. dół, front, naprze-
ciw hotelu Krakowskiego. 1213

Naukę cytry, fortepianu, śpiewu u-
dziela opowiadający metr kompo-
zytor Kalinowski. Żulińskiego 6. Cy-
try, fortepian, sprzedaje, kupuje, po-
życza, mienia. Tamże pułty, przybory
miejscowej. Najlepsza polska szkoła cy-
try zlr. 3.90. 1217

Kto z ka-talem 5-6000 zlr. do-
zyskownego interesu z maszynami
jako współnik przystąpić chce, zechce
się pod adresem K. 6000 post. rest.
Lwów, z podaniem do ychczasowego
zajęcia i wieku, zgłosić. Bezimiennych
zgłoszeń nie uwzględnia się. 1111

Nauczycielka, posiadająca gruntownie
język niemiecki i konwersacje, o-
raz początki języka francuskiego, u-
dziela obu tych języków i przedmio-
tów szkolnych po umiarkowanej cenie.
Blizsza wiadomość w administracji
Kurjera. 1221

Emerytowany c. k. poborca jeszcze
w sile wieku, zdolny do pracy kan-
celaryjnej, poszukuje odpowiedniego
zajęcia przy kasie miejskiej lub jakiej
instytucji prywatnej za umiarkowa-
nym wynagrodzeniem. Zgłoszenia
przyjmuje pod lit.: A. G. poste re-
stante w Stryju. 1222

Magazyn M. Bourdon, Teatralna 1. 3.
zaopatrzone w ubiory dziecinne,
płaszczki, sukienki, czapeczki, ka-
peluski zimowe poleca się dalszym
względem Szan. Publiczności. 1224

Une Parisienne donne des leçons
s'adresser au Courier 1207

Fortepiany i pianina najnowszej
konstrukcji i tylko z fabryk zna-
nych z dobroci i trwałości instrumen-
tów jak: Ehrbara, Schweighofera,
Boesendorfera, Hietzmana, Hofbauera,
Petrofa, Hamburgera, Stingla, Wirtha
i innych, poleca od lat 49 we Lwowie
istniejąca firma: „J. Balko” we Lwo-
wie przy ulicy Karola Ludwika 7.
J. Balko Mussil.

Poszukuje się kupna księgarni na
prowincji lub rentującego się han-
dlu z przyborami do pisania i rysun-
ków. Oferty adresować do p. Feliksa
Naganowskiego w Tarnopolu. 1186

Poszukuje się natychmiast pomieszka-
nia złożonego z dwóch pięknych po-
koi i z kuchni w parterze w przy-
zwoitej kamienicy. Pomieszkania ume-
błowane mają pierwszeństwo. Zgłaszać
należy do administracji Kurjera z po-
daniem ceny. 1196

Mieszkania i sklepy
po 1 cencie od wyrazu.

6, 4, pokoje z przynależnościami
i pomieszkaniem kawalerskim.
**Pokój i kuchnię, stojące, wo-
zownie wynajmuje** Zarząd realno-
ści Emila Bertensiljana Brajer-
owska 10. w godzinach 9-
12-6. 978

Ulica Pańska 11, cztery pokoje, bal-
kon, 1. piętro nysa, garderoba, ku-
chnia od 1. października do najęcia.
Sklep, 2 pokoje i kuchnia zaraz do
wynajęcia ulica Pańska 1. 22.
1149

3, 4, 5 pokoi (w soki parter) 2 po-
koje kawalerskie, 1 pokój
z kuchnią; ulica Krzeszowskiego 25.
1184

Pokój drugie piętro Krakowska 10.

Dwa małe pokoje i kuchnia z przy-
należnościami są do najęcia od
1. października przy ulicy Garnear-
skiej 17. w willi położonej w dużym
ogrodzie. Oglądać można między 2. a
5. godziną. 1201

3 pokoje, salon i kuchnia, II. piętro
ulica Długosza 1. 5. 1202

Pokój kawalecki, frontowy, urza-
dzony, zaraz do wynajęcia; ulica
Strzelecka 3. drzwi 29. 1214

1 i 2 pokoje kawalerskie do wynaje-
cia ulica Kurkowa 1. 9. 1211

Pokoje kawalerskie Rynek 4.

Sklep składający się z trzech po-
koi jest przy ulicy Hetmańskiej
1. 6. zaraz do wynajęcia. 1219

4 pokoje i kuchnia zaraz Sobieskiego
34. II. piętro. 1220

Plac Bernardyński nr. 10. jest sklep
z pokojem i kuchnią zaraz do wy-
najęcia. Wiadomość u dozorey. 1223

Korespondencje prywatne.

Dwóch pokoi z czterema wchodami
maskowanymi poszukuje się. Zgłosze-
nia w adm. Kurjera pod: Mylord III.

PILIPTON

po kilkakrotnym użyciu przywraca
włosom siwym naturalny piękny
kolor. Flakon 1 zł. 50 cent.

Nabyć można w sklepa-
h
IHNATOWICZA
we Lwowie, w Krakowie
i Czerniowcach.

Dziś we Czwartek nieodwołalne ostatnie przedstawienie.

CYRK A. SCHUMANNA

Dziś we Czwartek 19go Września b. r. o godzinie 7 1/2.

Nieodwołalnie ostatnie Przedstawienie dziękczynne i pożegnalne

Występ wszystkich angażowanych artystów dam i panów.

Odjazd Towarzystwa do Krakowa w piątek rano osobnym pociągiem.

A. Schumann, dyrektor.

Kuracyjne winogrona feslawskie

szczepu włoskiego = poleca

handel KAROLA BALLABANA we Lwowie.

Laskawe zamówienia z prowineji uskuteczniam odwrotną pocztą.

Do nabycia w księgarni

J. LEONA PORDESA

we Lwowie, ulica Trybunalska 1. 1.

Czterdzieście najulubieńszych melodyj z nutami wraz z tekstem polskim, Baron Cygański, Gasparone, Don Cezar, Noe w Wenecji, Carmen, Karnawał w Rzymie, Paestrant i t. p. i t. p. 1—

Do rozpuku. Dwa tysiące anegdot i żartów z ilustr. kartą tyl. —30

Dziennik literacki z roku 1865—6 zawiera wielki wybór powieści, komedje, dramaty, Pamiętn. hist., Poezje itp. razem z Feldman, Piękna żydówka, szkic psychol. społ. —80

Żydziak, (zabronione w Rosji) 1:20

Gartenlaube rozmaite roczniki 1:80

Gorzowski. Księżdzówna, powieść —45

Hulaj duszo!... Kroć fraszek, anegdot, żartów i facecyjek —30

Hugo Wiktor. Bug, Jargal, powieść —45

Kraszewski. Serce i ręka, powieść —70

Physiologie der Liebe 1:80

" Ehe 1:80

Słowacki. Pisma 5 t. w dwóch el. opr. tomach 2:80

Saphir's Witzlexikon 4 t. w dwóch el. opr. t. 3—

Tajemnice Krakowa, 3 tomy 1:80

Stachurski. Trójka powieści 2 tomy —80

Pięćdziesiąt najnowszych kupletów z najnowszych operetek: Błazen królewski, Farinelli, Mi-ka-do i Gonitwa za szczęściem —30

Katalogi na żądanie gratis i franko. Katalogi doborowych powieści francuskich gratis i franko.

Winogrona Vöslawskie kuracyjne

najtaniej poleca

Karol Bayer

we Lwowie, przy ulicy Krakowskiej licz. 11.

Dla szkół

Farby techniczne

w guziczkach



Günthnera Wagnera

sztuka 3 centy

i w kasetkach po 6, 10, 12, 18 i 24 farb, z pouczeniem od 30 ct. do 2 zlr.

Pędzle i wszelkie przybory

do malowań akwarelowych poleca

JÓZEF HANKE

we Lwowie, Rynek 1. 38.

Oliwę do maszyn

Smarowidko do osi

Cement, Gips, Ter

Dektury do dachów

poleca taniej jak wszędzie

ALOJZY HÜBNER

LWÓW.

Za pośrednictwem administracji „Kurjera Lwowskiego“ można nabyć: Wspomnienia więźnia (1876—1885) napisane przez Florjana Bohdanowicza (Lwów, 1888, str. 461) za zlr. 1:30, z przesyłką 1:40. 2037

Ceraty!

Chodniki i Prześciółka

ceratowe na stoły, meble, powozy, do wykładania całych pokoi, schodów, kurytarzy, przed umywalnie, na ściany i t. p. każdego rozmiaru i deseni

poleca

Alojzy Hübner

WE LWOWIE

ulica Karola Ludwika 1. 13.

Cenniki

na żądanie odwrotnie wysła.

Nowości na Jesień i Zimę!

MATERJE WEŁNIANE

i JEDWABNE

na Suknie, Kostjomy, Płaszcz, Paletoty, Pokrycia na futra, Rotondy i t. p.

poleca w największym wyborze

MAGAZYN SCHAYERÓW

we Lwowie, ulica Karola Ludwika 1. 3.

HANDEL

sukna i towarów wełnianych modnych pod firmą

Jan Wallach i Syn

we Lwowie, Rynek liczba 33.

rok założenia 1841. g

Dla niezważających na modę

poleca materje zimowe roku zeszłego, jakoteż i resztki po bardzo niżonych cenach.

PRACOWNIA RUSZNIKARSKA

Szadkowski i Kopczyński

we Lwowie

plac Bernardyński liczba 1.

wyrabiamy broń myśliwską w następujących systemach: Le-foszówki, Inglicówki (syst. Teschner.) z kurkami, Trzylufki syst. Lancaster z trzema cyglami, z kurkiem łamanym na bok lub też na dół. Lancasterowski wszelkich system. jakoteż Lancasterówki według angielskiego najnowszego wzoru. Łoża (kol-by) najakuratniej według miary przykładnej.

Laskawe zamówienia, jakoteż i reperacje z prowineji uskuteczniamy odwrotną pocztą.

Zadziwiająco działa

Czerny'ego orjentalne mleko różane

gdyż nadaje tak delikatną, błyszczącą białą

młociano świeżą cerę

jak żadnym innym równie nieszkodliwym środkiem nie da się osiągnąć; znakomite na plamy wątrobiane, piegi, pryszcze, zaskórniki, nieładną czerwonosć twarzy, opalenie i inne nieczystości skóry: usuwa każdą cerę żółtą lub brunatną i nadaje się na wszystkie części ciała a 1 zlr., mydło balsaminowe do tego 30 ct.

Czerny'ego Tanningene

jest najlepszy, bez ołowiu, pod gwaraneją nieszkodliwy, natychmiast skuteczny

Środek do farbowania włosów

na włosy głowy i brody, jakoteż brwi, które w najprostszyszy sposób, za jednorazowym użyciem całkiem pewnie, otrzymują napowrót ten sam kolor naturalny, nienaganny, błyszczący, blond, ciemny lub czarny, jaki miały przed posiwieniem i która niepuszcza ani przez mycie mydłem ani w łaźni. **Cena 2 zlr. 50 ct.**

Skład wszelkich perfumerji; mydła, pudry, kremy, szminki, preparaty glicerynowe, pomady, wyskok szpilkowy, wody do ust, proszki i szczoteczki do zębów, woda złotawa, środki do farbowania włosów, kadzidla, perfumy do chusteczek, Eau de Cologne, środki na cerę kosmetyki i t. d.

Urzędownie ochroniona sumiennie badane i prawdziwe do nabycia u

Antoniego J. Czerny'ego, Wiedeń 1. Wallfischgasse 5.

niedaleko c. k. opery nadwornej, w domu rosyjskiej kaplicy. Wysełka natychmiast za pobraniem; zamówienia od 5 zlr. wolno od porta i opakowania. Prospekty wszelkich mych specjalności na żądanie gratis i franko.

Skład w większych aptekach i perfumerjach; należy żądać wyraźnie tylko preparatów Czerny'ego, a innych nie przyjmować stanowczo.

Proszę sobie mą firmę dobrze zanotować.

Skład we Lwowie u Zygmunta Ruckera apt. (apteka pod „Srebrnym Orłem“ poleca) u Leona Fausta, perfumerja ul. Sykstuska 2; w Przemyślu u Wł. Nahlika apt.; w Krakowie u W. Redyka apt.; w Czerniowcach u Altha c. k. apteka obwodowa; w Opawie u Klementyny Pohl, perfumerja Oberring 8.



Skład komisowy

Szirtingów, Chiffonów, Dymek i wszelkich wyrobów

Benedykta Schrolla Syna

poleca główny skład c. k. uprzywil. fabryki

Ed. Oberleithnera Synów

we Lwowie, plac Marjacki 1. 8.

Cenniki i próbki na prowineję na żądanie gratis i franco.